6. Durum
6.1 Durum nedir?

dildeki 6gelerin dizimsel iligkileri

(1) a. adam her sabah araba ev okul gitmek
b. adam her sabah arabayla evden okula gitmek

“durum” ve “durum belirleyicisi” ne demektir?

(la)da sozciikler arasindaki iliskiler s6z konusu degilken (1b)de bu iliski kurulmustur. Demek ki, sozciikler dizimsel
diizlemde birbirleriyle kurduklar1 baglant: tiirtine gore bir “durus bigimi” almaktadir. Iste bu durus bicimlerine durum,
onlarin bu duruma gore bicimlenislerine de durum belirleyicileri denir.

6.2 Durum kavramina tarihsel bir bakis

geleneksel bakig Eski Yunanca ve Latince ¢alismalar: temellidir

Geleneksel durum anlayist Eski Yunancaya dayanan Latince ¢alismalariyla bicimlenmistir. Bugtinkii geleneksel durum
terminolojisi biiytik capta Eski Yunancadan kaynaklanir. Latincenin de bu terminolojinin gelismesine katkilar1 olmustur.

6.3 Hangi durumlar vardir?

durum envanteri

Bugiinkii literatiirde hangi durumlar bulunmakta olduguna iliskin tartismalarda kimi ayriliklar olsa da durum denince
ilk akla gelenler sunlardir: yalin, belirtme, ¢itkma, bulunma, ayrilma, arag, birliktelik ve tamlayan. Ayriliklar genellikle
bunlarin alt kategorilerinin belirlenmesine yatmaktadir.

6.4 Durumun anlamzi ve islevi

Durumlar

Islev / dilbilgisi

Anlam

yalin durum
belirtme durumu
tamlayan durumu
yonelme durumu
¢tkma durumu
bulunma durumu

Ozneyi gosterir

Nesneyi gdsterir
Tamlayani gOsterir
Dolayl tiimlecleri gdsterir
Dolayl tiimlecleri gdsterir
Dolayl: tiimlecleri gosterir

Anlam yansitmaz
Belirtililik anlatir
Anlam yansitmaz
Yon gdsterir
Yon gdsterir
Yer gosterir

Simdi bu tiir bir siiflandirma dogru mudur, bakalim. Bunun i¢in ilkin su sorular: sorabiliriz:

® Burada ilk akla gelen sorun sudur:Ug ayr1 durum eki (-DE, -DEn, -E) gergekten de aym tiir tiimce 6gesi ile, yani
dolayl: tiimleg ile mi etkilesimdedir?

Bu ti¢ ayr1 durumu tastyan tiimlecler arasinda gorev agisindan gercekten bir fark yok mudur?
@ Anlamsal /islevsel ayrimimn saglam dayanaklart var nudir?

Durumlarin islevsel ve anlamsal diye ayrilmasinin biittiniiyle dayanaksiz ya da yalmzca didaktik kaygili oldugunun
en basit taniti genelde “anlamsal” olarak bilinen durumlarin “islevsel” olarak bilinen durumlarin tstlendigi
gorevleri {istlenmesidir.

(2) Nyumba-ni m-na wa-tu

Ev-KAL var insan
‘Evde insan var’

3  Treni Rooma-m
gitmek  Roma-BEL

‘Roma’ya gitmek’

® Asil sorunlu olan nokta ise sudur:

Anlamsal durumlar belirli bir anlamsallik tasisalar da sonucta yine de bir tiimce 6gesini gostermektedirler: dolayl
tiimlegler.
Oyleyse anlamsal durumlar da bir &lgtide dilbilgisel durumdurlar.
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ek bilgi 1 Dolayl: tiimle¢/nesne ayrimi
Nicin dolayl tiimleg ve nesne ayrumi yapimaktadir?
Asagidaki tiimcelerde eylem ile nesne ve eylem ile dolayl tiimlegler arasindaki ikiskiyi inceleyiniz.
(a) i. Asli mutfakta bardag: elinden yere diistirdii.
ii. Asli mutfakta elinden yere diistirdii.

(b) i. Asli mutfakta bardagi elinden yere diistirdii.
ii. Asli mutfakta bardag: elinden diistirdii.

(c) i. Ash mutfakta bardagi elinden yere diistirdii.
ii. Asli mutfakta bardag: yere diistirdii.

(d) i. Asl mutfakta bardag elinden yere diistirdii.
ii. Asli bardagi elinden yere diistirdii.

Gortldtugi gibi, nesne ile eylem arasindaki iliski dolayl1 tiimleg ile eylem arasindaki iliskiye gore cok daha
stkidir.
Oyleyse biyle bir goriiniim dolayh tiimleg ve nesne ayrumi yapmak icin bir dayanak olabilir mi?
Asagidaki 6rnekleri inceleyelim:
(e) i. Ali bana kiziyor.
ii. Ali bana cicek topluyor.

(f) i. Ali Ankara’da oturuyor.
ii. Ali Ankara’da beni aradi.

(g) i. Ali bu evden nefret ediyor.
ii. Ali bu evden denizi seyrediyor.

Simdi tiimcelerde ki dolayli ttimlegleri silelim:
(h) i. *Ali kizayor.
ii. Ali cicek topluyor.
(i) i *Ali oturuyor.
ii. Ali beni aradi.
() i *Ali nefret ediyor.
ii. Ali denizi seyrediyor.

Gorildugi gibi (i) tiimceleri bozuktur. Oyleyse (i) ve (ii) tiimcelerindeki dolayl tiimlegler aym nitelikte degildir.

Ustelik (e) timcesindeki dolayli tiimleglerin ikisi de yon gostermemektedir. (krs. Ali odaya girdi)
(g) ttmcelerinde de dolayli tiimlecler kaynak gosterilmektedir. Birincisinde nesne ikincisinde ise yer
gostermektedir (krs Ali evden cikt).

Tiim bunlara karsin geleneksel dilbilgisi bunlara ayni ad1 vermistir: dolayl1 tiimlegler.

(4)  Cocuk okulda kitab: pencereden sokaga firlatti.

“Anlamsal” durumlar olarak adlandirilan durumlar belirli “anlam”lar1 gosteriyorlarsa nicin cocuk ve kitabr sdzctikleri
aldiklar1 durumlarla bir “anlam” gostermesinler?

5) a. Asli bana bakiyor.
b. Asli bana kiziyor.

(6) a. Asli kopekten kaciyor.
b. Asli képekten korkuyor.

(7) a. Tavuk beni takip ediyor.
b. Tavuk pisti.

Yukaridaki 6rneklere bakarak su yargilara varabilir miyiz?
a. Tiirkgede yonelme durumu y6n gosterir.

b. Tiirkcede ¢ikma durumu kaynak gosterir.

c. Tirkgede yalin durumu eylemin yapicisini gosterir.
Sonug:

Anlamsallik durum ile ilgili degildir. Tiimcenin 6gelerine birtakim roller yiikleme isi ile bu 6gelerin tiimcede ne tiir
kurucular olduklar1 konusu birbirinden tamamen ayr1 diizlemleri ilgilendirmektedir.
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6.5 Tiirk¢cede durumlar

durum yiikleme, durum yiikleyici durum yiiklenici kavramlar:

8) a. Ali eve bakt.
b. *Ali eve gordu.
c. Ali evi gordii.

AOler durumlar1 kendi igsel 6zelliklerine gore degil, onlar1 yoneten 6geler araciligl ile almaktadirlar. Bu isleme durum
yiikleme denmektedir. Eylemler de -tipki rol yiiklemede oldugu gibi- birer durum yiikleyicidirler. AOler ise birer
durum yiiklenicidir.

alistirma 1 Ancak sadece eylemler durum yiikleyici degildir. Asagidaki 6rnekleri inceleyerek Tiirkcede baska hangi 6gelerin

durum yiikleyici oldugunu bulmaya calisiniz.

(a) Ali-nin kitab1 eskidi.
(b) Ali Zeynep-e asik.
(c) Ben de ders-ten sonra gelecegim.

durum stizgeci
) a. *Ev gidiyorum
b. *Ev o gordiim.
c. *[Ali ev gittigi] biliyorum.
d. *[Ev o gorduigiin] biliyorum.
(10)  Her AO’ye bir durum yiiklenmelidir.
(11)  a. Ev-e gidiyorum
b. Ev-de o-nu gérdiim.
c. [Ali-nin ev-e gittigi]-ni biliyorum.
d. *[Ev-de o-nu gordiigiin]-ii biliyorum.
(12)  adi [adil ev-de o-nu gordugiim]-ii biliyorsun.
(13)  adi [o-nun ev-de o-nu gordugiim]-ii biliyorsun.

(14)  Her acik AO’ye bir durum yiiklenmelidir.

Tiirk¢edeki durumlar
(15)  a. Ali kitab-1 okudu. BEL
b. Ali kitab-a bakt. YON
c. Ali ev-de bekliyor. KAL
¢. Ali ev-den ayrildi. CIK
(16)  a. Ali- geldi. YAL

b. Ben [Ali-nin geldigini] biliyorum TAM

Soyut durum ve bi¢cimbilimsel durum ayrimi

(17)  a. Er liebt mich und ich liebe ihn
b. Ali liebt mich und ich liebe Ali

(18)  a. Ben o-nun i¢in buralara kadar geldim.
b. *Ben Ali-nin i¢in buralara kadar geldim.

c. Ben Ali icin buralara kadar geldim.

(19)  Her acik AO’ye soyut bir DURUM yiiklenmelidir.
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6.6 Belirtme durumu
6.6.1 Belirtme durumunun genel goriintimii
(20) a. Erkin kitab-1 okuyor.
b. Erkin kitap okuyor.
(20Db) tiimcesindeki kitap AOsti ile ilgili {ig tiir yorum yapmak olasidur:

a) Kitap 6gesi yalin durumdadir.
b) Kitap 6gesi belirtme durumundadir, ancak ek almamuistir.
¢) Kitap 6gesi durumsuzdur.

Simdi bu olasiliklar sirastyla inceleyelim.

a) Kitap 6gesi yalin durumdadar
(21) Erkin  kitap okuyor.

YAL  YAL

(22) a. Erkin adama / ona bakiyor. YON
b. Erkin adamdan / ondan korkuyor. CIK
c. Adamda / onda para var. KAL
d. Adam / o buraya geliyor. YAL

(23) Erkin kitap / onu okuyor.
Bu test kitap AOsiiniin yalm olmadigini agik bir bigimde gostermektedir.

b) Kitap 6gesi belirtme durumundadir, ancak ek almamaistr.

(24) a. Erkin kitab-1 okuyor.
BEL
b. Erkin kitap okuyor.
BEL

(25)  a. Ayse liebt ihn / *er
b. Ayse liebt ihren Freund / *ihr Freund
c. Ayse liebt Ali

(26)  a. Ayse loves him /*he
b. Ayse loves her friend
c. Ayse loves Ali

(27)  a. Ayse on-u / *o seviyor.
b. Ayse cikolata-y1 /cikolata seviyor.
c. Ayse Ali'yi / *Ali seviyor.

(28)  adillar: Ayse on-u / *o seviyor.
ozel adlar: Ayse Ali'yi/ *Ali seviyor.
iyelikli AQler: Ayse arkadasin-1 / *arkadasi seviyor.
belirli niteleyicili AQler: Ayse diger ¢cocug-u / *diger ¢ocuk seviyor.

(29) a. Ali kutu / kutu-yu yapti.
b. Ali sonunda haber / haber-i verdi

(30)  a. Ali karton-u kutu yaptu.
b. Ali olay-1 haber verdi

(31) a. *Ali karton-u kutu-yu yaptu.
b. *Ali olay-1 haber-i verdi

(32) a.*Ali karton-u onu/ o yapti.
b. *Ali olay-1 onu/ o verdi

Simdi sorulmast gereken soru sudur: (30)daki tiimcelerde ilk AOler belirtme durumundaysa ikinci AOlerin durumu
nedir?



ek bilgi 2 Gift gecislilik ve cift belirtme durumu
Tiirkgenin tersine Almanca ve Yunancada iki belirtme durumlu AQO goriilebilmektedir:

(a) Er nannte den Kaufmann einen Betriiger.
o adlandirmak tan satic1 tan dolandirict

(c) Er lehrt mich das Lesen.
o dgretmek ben.Bel okuma.Bel

(b) ho polemos aeimnéston paideian autous epaideuse
tan savas.Yal hatira ders.Bel onlar.Bel 6gret.Gen.3tk
‘Savas onlar igin kalic1 bir ders olur.”

¢) Kitap 6gesi durumsuzdur.

(33) a. Erkin kitab-1 okuyor.
BEL
b. Erkin kitap okuyor.
durumsuz

OZNE-EYLEM BITISMESI
(34) a. Ari beni soktu.
b. Beni ar1 soktu. [ar1 sokmasi]

(35) a.?Yagmur Essen’a sik sik yagiyor.
b. Essen’a sik sik yagmur yagiyor. [yagmur yagmasi]

NESNE-EYLEM BITiISMESI

(36) a. Ali haber-i vermis.

b. Ali haber vermis. [haber vermek]
(37)  a.*Ali orgii-yti oriiyor.

b. Ali 6rgii oriiyor. [6rgii 6rmek]

(38) Ali haber [¢ vermis]. Ali m

[t haber vermis].

C )

(39) Aliorgi [ ortyor]. Ali_> [g orgii oriiyor].

Bu iddia dogruysa, yani nesne AQsii eylem alani igine yerlestiyse bu AQ ile eylem arasina bir 6genin girmemesi (yandas
olmast), girmesi durumunda bozuk bir tiretim gerceklesmesi gerekir Ger¢ekten de durum béoyledir:

(40) a. Ali bunu haber vermis.
b. *Ali haber bunu vermis.
c. *Haber Ali bunu vermis.
d. *Ali bunu vermis haber.

(41) a. Erkin kitap okudu.
b. *Kitap Erkin okudu.
c. ?Erkin okudu kitap.

(42) a. Erkin kitab-1 okudu.
b. Kitab-1 Erkin okudu.

c. Erkin okudu kitab-1. m

(43) Erkinkitap [ okudu]. Erkin ___ [g kitap okudul].

(44) a. Bir kitap Erkin, bir kitap da Cansu okudu.
b. Erkin bir kitap bugiin okudu, bir kitap da diin.
c. Erkin kitap bile okudu.

(44) tiimcelerinde kitap AQ'stiniin eylem ile yandas olmadig1 goriilmektedir. Ornegin (44a) ve (b)deki sirali yapilarda bir
tiyenin 6ntinde, (44c)’de de bile 6gesinin 6niinde bulunmaktadir.
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6.6.2 Belirtme durumu ve belirtililik 6zelligi
belirtililik kavraminin tanimi

Belirlilik (ya da ozgiilliik) kisaca, tek olma (teklik), bilgisellik (eski/yeni), gonderimsel olma ve tanidik olma kavramlari
ile agiklanabilir. Asagidaki iki tiimcede bu ayrim agikca gortilmektedir:

(45) Ali hep kitap okur.
(46) Ali kitab-1 okudu.

(45)teki kitap bilgisel bakimdan “yeni” bilgidir, teklik 6zelligi tasimaz, gonderimsel bir 6zellik tasimamaktadir, tanidik
degildir. Buna karsin (46)daki kitap “eski” bilgidir, goderimseldir, teklik 6zelligi tasir ve tanidiktir.

BEL durumu yiiklenmis belirli olmayan AQ’ler

(47)  Bugtin ben evimdeki kitapliktan belki elli, belki otuz, belki on yillik bir kitab1 acip bakabiliyorum.

(48) Bir kitabi1 en az dort kez yazmak sizin capmizdaki bir yazar icin ¢cok olmuyor mu?
Csat6 (1988:118) den
(49) Jirt yarigmanin en giizel kizim1 yarin sececek.
(50) Ise baslayinca bir fakiri sevindirecegim.
(Emeksiz 2003)'ten
(51) a. Ben dogru diirtist iki laf1 bir araya getiremem.

b. Bir milyon vatandas1 ev sahibi yapacagiz.
c. Bir Tiirkii baskan secelim.
(Johanson 1977)’den

BEL durumu yiiklenmemis 6zgiil olan AOler

(52) Gegen hafta bir araba aldim.
(53) Diin bir kitap okudum.
(Emeksiz 2003)'ten

Ancak burada bu AQlerin dinleyici bakimindan belirli olmadig1 séylenebilir. Ancak konusmaci bakimimdan bu AOler
ozguldiir.

ARABA
-belirli

Gegen hafta bir
araba gordiim...

Ozgiilliige dinleyici odakli baktigimizda tiimceleri farkli farkli yorumlayabiliriz:
(54) Mehmet ailesinin onaylamayacag1 bir kadinla evlenmek istiyor.

1. Onerme: Mehmet igin evlenecegi belli bir kadm yok, ancak bir giin evlenirse, evlenecegi kadin ailesinin
onaylamayacag biri olacak.

2. Onerme: Mehmet icin belli bir kadin var ve evlenme eylemini gerceklestirme asamasinda; ailesi ise o kadint
onaylamiyor.

(Emeksiz 2003)"ten
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ek bilgi 3

Belirtme durumu ekinin eklenmesi gereken yerlerle ilgili olarak dgrencilkere su bilgiler verilebilir:

A. Nesne igsel olarak 6zgiilliik ya d abelirlilik tastyorsa Bel Durumu eklenmelidir.
(a)  i. Erkin onu okuyor.
ii. *Erkin o okuyor.
(b)  i. Erkin Ayse'yi gordii.
ii. *Erkin Ayse gordii.
B. Belirli niceleyiciler (bu, su, o, diger, 6biir, ayni, biitiin, tiim, her, her bir vb) de icsel olarak o6zgiilliik, belirlilik
tasimaktadir, bu durumunda da BEL durumu eklenmelidir:
(c) i Erkin diger kitab1 okuyor.
ii. *Erkin diger kitap okuyor.
C. lyelik eklerinin eklendigi AOlere BEL durumu eklenmelidir:

(d) 1i. Erkin kitabim1 okuyor.
ii. *Erkin kitabim okuyor.

Ancak olasi bilesiklerde bu durum gecerli degildir:

(e) i. Ali camasir makinesini aldi.
ii. Ali camasir makinesi aldi.

D. Kapsayici (generic) nesnenin ¢ogul oldugu durumlarda BEL durumu eki eklenmek zorundadir:

(f) i Bir ogretmen 6grencileri sevmeli.
ii. *Bir 6gretmen ogrenciler sevmeli.

Cogul AOler kapsayict olmadiklari durumlarda BEL durumu eklenmeyebilir. Bu da belirlilik ve 6zgtlliik
ayrimini gosterir:

(g) i. Ben kapida dgrencileri gordim.
ii. Ben kapida égrenciler gordiim.

(h) i Cigekleri topladim.
ii. Cigekler topladim.

E. Tiirkcede BEL durumu eklenemeyen AQ sadece eylem-onii konumda bulunabilir. Bunun disindaki tim
konumlarda AOye BEL durumu eklenmelidir:

(i) 1i. Ali diin bana kitap getirdi.
ii. Ali diin kitab1 / *kitap bana getirdi.
iii. Ali kitab1 / *kitap diin bana getirdi.
iv. Kitab1 / *kitap Ali diin bana getirdi.
v. Ali diin bana getirdi kitab1 / *kitap
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